

JUEVES, 22 DE ABRIL DE 1937.—Santos del día: San Sotero y Cayo, papas.—Santos de mañana: San Jorge y San Adalberto.—El sol sale a las 5.35; se pone a las 6.34.—La luna sale a las 4.0; se pone a las 3.22

# La Prensa

Los jóvenes dicen: "El amor, el dinero y la salud". Les llegará el día en que digan: "La salud, el dinero y el amor."  
PAUL GERALDY.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

## JUBILO POR EL DECRETO DE UNIFICACION

# Adhesión entusiasta de Falange Española y Requeté al Generalísimo

Renovación Española y JAP se suman incondicionalmente a estas pruebas de adhesión.—Manifestaciones de entusiasmo y telegramas de felicitación

## La gran manifestación de anoche en esta capital



UN GRUPO DE MILICIAS DE FALANGE ESPAÑOLA EN TENERIFE

## Notas de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

### COMEDORES INFANTILES

Falange Española Tradicionalista de las JONS, al hacerse cargo de los Comedores Infantiles de esta capital, espera de todas aquellas personas que con un espíritu cristiano y patriótico cooperaran económicamente al sostenimiento de tan benemérita Institución, lo continúan haciendo, ya que su generoso concurso redundará en beneficio de los niños necesitados a quien la Nueva España quiere amparar en su infortunio.

Igualmente, F. E. T. de las JONS espera que las señoras y señoritas que hasta la fecha tuvieron a su cargo la magnífica labor de auxiliar en la distribución de comidas a los niños desamparados, vean a través de nosotros la continuidad de su obra meritoria y ejemplar, que enaltece los sentimientos de la mujer tinerfeña, a quien Falange ruega que con el mismo cariño de siempre continúe en sus puestos, inspiradas en el sentimiento cristiano que palpita en estos comedores creados por un hombre que supo sentir y satisfacer un anhelo de justicia social, como primera aspiración del Estado Nacional Sindicalista. Para todos estos elementos Falange tiene la gratitud, el aliento y el aplauso a que se han hecho acreedores.

### SERVICIOS TECNICOS DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS

Falange Española de las JONS, que ha entregado sus hombres para la vanguardia, labora mientras tanto, con asidua continuidad, en la organización de una retaguardia que permita, el día próximo de la victoria, tener dispuestos los cientos de la Nueva España. Y no podía Falange Española, porque ello sería traicionar sus principios, dejar al margen los problemas económicos de importancia fundamental en esta etapa de la Historia y muy especialmente en los momentos por que atraviesa Canarias, en donde requieren una atención máxima en sí y para abordar la solución del paro obrero. A ello obedece la creación de los Servicios Técnicos de F. E. T. a ello ha tendido la leal colaboración, prestada cuando las más importantes cuestiones se han ventilado en Asambleas públicas, y con esta misma mira hemos trabajado en silencio, en contacto con la experiencia y enlazados con el laboratorio, para estudiar, con carácter general, o una por una, las más importantes facetas de la economía canaria.

Hoy Falange Española posee, como fruto de la primera labor de sus Servicios Técnicos, un previo estudio general de la economía de Canarias, que dará a la luz pública, en sucesivos folletos y numerosos trabajos parciales, de nuevos cultivos o industrias, uno de ellos llegados a sus últimos grados de estudio técnico, otros en el primer periodo de éste, otros muchos, en fin, en espera de ser abordados. Y posee también toda una organización técnica, consciente de su deber para con la Patria, consciente de su misión para con Canarias y consciente de que los resultados de sus trabajos han de tener toda la suma de aportaciones y toda la meditación que F. E. exige.

Falange, fiel a sus principios, está dispuesta a llevar a la práctica, dentro de sus posibilidades, los resultados de sus experiencias, pero también, por igual motivo, pone esta organización a disposición de todo el que posea voluntad de laborar o moralidad y medios de ejecutarlo, a toda iniciación particular, pero siempre adicta al Movimiento Nacional, que, inspirada en sanos principios, se presente con espíritu presto a establecer la debida justicia social. Y la pone sin interés económico de ninguna clase, y sin ocultos designios, sin otro fin ni otro estímulo que el de favorecer cuanto le sea posible la creación de fuentes de riqueza, de nuevas industrias o nuevos cultivos, que permitan absorber el paro obrero y vivificar la economía de Canarias, que se encuentra al borde de la ruina.

Señalo, pues, todos. Quien acuda a nuestra organización, y sepa cumplir esos mínimos requisitos que creemos imprescindible exigir, tendrá las puertas abiertas, el calor y colaboración de nuestras organizaciones, el apoyo y estudio de nuestros especialistas técnicos, ingenieros prácticos, que sin una sola excepción unen sus esfuerzos en este sentido.

Y tened, además, en cuenta, que es un ineludible deber el que quien algo posea, lo movilice en bien de quienes no tienen nada y en beneficio común de la economía. Si tienes tú un dinero inmovilizado que no sabes en qué utilizar, ven a Falange; sus Servicios Técnicos te orientarán para su empleo; si quieres emprender una industria o un nuevo cultivo, ven a Falange, que lo estudiará con cariño y te dirán sus especialistas la forma de llevarlo a cabo y de sus posibilidades; si quieres cooperar, como es tu deber, en que resurja firme la economía del país, ven a Falange, que todo cuanto pueda lo pondrá a tu servicio, con absoluto desinterés, siguiendo simplemente el camino que conduce hacia la Nueva España, y procurando siempre velar por que el día de mañana tu industria o tu trabajo estén amparados contra dañosas competencias exteriores o superproducciones lógicas.

(Jefatura Territorial de Prensa y Propaganda de Falange Española.)

## Comunicado oficial

### DEL GENERALISIMO

Salamanca, 21.—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Aragón.—Fuego de fusil y cañón en el sector de Teruel. **FRENTE DE SORIA, MADRID Y AVILA.**—Cañones sin importancia.

**FRENTE DE VIZCAYA.**—Tirotes y mal tiempo.

**FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.**—En Asturias el enemigo pretendió llevar a cabo ataques en los sectores de Oviedo y Otero; ambos fueron rechazados, causando a aquel gran número de bajas y dejando abandonados en nuestro poder 92 muertos en el sector de Oviedo y 117 en el de Otero.

**EJERCITO DEL SUR.**—Frente de Córdoba.—En el sector de Villaharta un intento de infiltración enemiga ha sido rechazado, dejando en nuestro poder 20 muertos y muchos fusiles de procedencia rusa. En el sector de Peñaroya también han sido rechazados ataques parciales en que el enemigo ha sido fuertemente rechazado, abandonando en el campo numerosos cadáveres. En el sector de Fuenteovejuna un intento rojo fué desbaratado. El enemigo fué perseguido y abandonó en el campo numerosos muertos, así como material, todavía no clasificado por lo tarde que terminó el combate.

## Comandancia Militar

### RECORDANDO UNA ORDEN CIRCULAR

Con motivo de las diversas peticiones hechas a esta Comandancia General por Entidades y particulares que llevados de un alto espíritu patriótico solicitan autorización para abrir suscripciones, llevar a cabo postulaciones, etc. para recaudar fondos con destino a fines altruistas, se recuerda lo dispuesto en la orden circular del día 23 de noviembre de 1936, publicada en el Boletín Oficial número 33, que dice lo siguiente:

"Cuanto las iniciativas surjan a partir de la publicación de esta orden con destino a la apertura de suscripciones, celebración de rifas, venta de sellos y demás medios de recaudación, deberán ser expuestas a este Gobierno General, acompañando las normas de recaudación, así como el destino que ha de darse a la cantidad recaudada, para en su vista resolver lo que proceda, bien entendido que ninguna podrá ser puesta en vigor sin previo consentimiento de este Gobierno General y la autorización correspondiente."

En su vista, quedan solamente subsistentes las postulaciones del "Auxilio de Invierno" llevada a cabo por Falange Española Tradicionalista y de las JONS y la de la Cruz Roja por ser tradicional en nuestra nación.

### SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENTE DE OPERACIONES

Continuación de los donativos recibidos en la Pagaduría Militar de Haces de Canarias en el día de la fecha:

Don Cristóbal Roig Riera (octava aportación), 100'00; don José Alfonso Alfonso, de Arico el Nuevo, 25'00; El personal obrero de la Junta Administrativa de Obras Públicas siguiente: capataz don Manuel Santana, 1'25; camineros don Manuel Galván, 1'00; don Isidro Gómez, 1'00; auxiliares don Cándido Jorge, 8'00; don Juan Pérez, 6'00; caminero don Julio Fernández, 1'00; auxiliares don Saturnino Delgado, 8'00; don Pedro Fernández, 8'00; don José Felipe, 8'00; don Martín Hernández, 8'00; do Sebastián Santana, 6'00; capataz don Sebastián Pérez, 5'00; auxiliares don Antonio Gil, 6'00; don Tomás Pacheco, 6'00; don Horacio Pérez, 6'00; don Francisco Padrón, 6'00; camineros don Antonio Pérez, 1'00; don Inocencio Alfonso, 1'00; auxiliares don Paulino Díaz, 6'00; don Imeldo Alfonso, 6'00; don Hermógenes Pérez, 6'00; don Antonio Chaves, 6'00; don Francisco Martín, 6'00.—Suma lo recaudado hasta la fecha, 178.682'90 pesetas.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de abril de 1937.

## Estación Meteorológica del Grupo Mixto de Artillería núm. 2

Presión atmosférica media, 764'7; temperatura media, 19'9; temperatura máxima, 23'8; temperatura mínima, 16'6; humedad media, 72; dirección media del viento, E; velocidad media del viento en Km. por h., 13; estado del cielo, casi cubierto; estado del mar, marejada.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de abril de 1937.

La manifestación celebrada anoche en esta capital, para festejar la fusión de las milicias ordenada por el Generalísimo, constituyó una de las notas más vibrantes y emotivas que se han dado en Tenerife desde el comienzo del Movimiento nacional.

Desde media tarde se comenzó a notar inusitada animación en las calles, aumentando el movimiento a medida que se acercaba la hora señalada para la manifestación. Antes de las ocho eran ya muchas las personas que acudían a los alrededores de la Comandancia General, para tomar sitio, con objeto de presenciar el desfile, agrupándose también a lo largo del trayecto que la manifestación había de recorrer.

### UN LLAMAMIENTO DEL COMANDANTE LLAMAS DEL TORO

A las cinco de la tarde el Comandante señor Llamas del Toro, ayudante del General Guerra Zagala, dirigió al pueblo tinerfeño desde el micrófono del Radio Club Tenerife, un llamamiento concebido en los términos siguientes:

Pueblo de Tenerife: A las siete y media de esta tarde se organiza una manifestación de homenaje al Caudillo. En todas las poblaciones de la España nacionalista ha vibrado el entusiasmo por su discurso y decreto de unificación nacional. Guarniciones, Universidades, Ayuntamientos, Cámaras oficiales, Ejército de África, Entidades de prensa, abogados, médicos, merindades, prelados, el pueblo todo, en fin, rinde pleitesía al hombre señalado por Dios para redimir a la Patria y encauzarla por sendas de prosperidad y de gloria. Una Patria se hace con dolor y con renuncia. Con el ánimo sereno y el corazón en alto, mirando hacia el horizonte donde nace la España única, justa e imperial, por la que los cruces negros subieron el calvario de su vida y de su muerte.

La palabra del Caudillo es la voz augusta de la tierra y de los muertos y el mandato sagrado de la Patria.

Su decreto de unificación, puesto al servicio de Dios y de España, es la fusión de la tradición gloriosa con el azul fecundo de la esperanza que amanece.

Nada se disuelve, ningún grupo se esparce. Todos los que han luchado y luchan tienen un puesto de honor por méritos de sangre y de heroísmo, recogiendo el calor de todas las aportaciones para integrarlos por vías de superación en una sola entidad política nacional, porque la sangre de todos ha sido igualmente generosa y provechosa.

¡Ejército, Falange, Requeté, Renovación, Acción Ciudadana!... Entidades de todas clases, individuos, clases, profesiones, todos al lado del caudillo, que con visión clara, inteligencia despierta, e iniciativa fecunda, ha de cimentar la paz, sobre la base de una adecuada organización estatal.

Ha dicho Franco: "Cuando se lucha en las trincheras como se lucha, cuando se muere en el frente, cuando se defiende a España, como la defienden falangistas, requetés y soldados, hay una razón y hay un pueblo. A esta lucha, a esta sangre generosa, a este heroísmo, tiene que corresponder la retaguardia, vibrando animando a los centinelas, animando a los combatientes, llevando ánimos de España, para acabar pronto, en la paz y en el triunfo de la justicia, en nuestro pueblo."

### FELICITACIONES AL GENERALISIMO

La satisfacción unánime que ha producido el discurso del Generalísimo y su Decreto de unificación nacional, lo demuestran los millares de telegramas de felicitación enviados a S. E. por las organizaciones de Falange Tradicionalista, Universidades, Ayuntamientos, Centros de Correos, Cámaras Oficiales, Ejército de África, guarniciones de las provincias, entidades, Prensa, Colegios de Abogados y Médicos, prelados, autoridades, etc.

### DEL JEFE NACIONAL DE LA J. A. P.

De los telegramas enviados a S. E. merece destacarse el del Jefe nacional de la JAP, en nombre de la Junta de Mando, y que dice:

"En nombre de los que murieron y de los que viven en este momento culminante de una historia de sacrificios para España, ofrezco a vuecencia nuestra incondicional adhesión. Y, porque sabemos que una Patria se hace con dolor y renuncia, con el ánimo sereno y el corazón muy en alto, mirando hacia el horizonte donde nace la Patria del futuro, la España única, justa e imperial, por la que los cruces negros subieron al calvario de su vida y de su muerte, escuchamos las palabras de vuecencia que, por ser las de España, son para nosotros como las palabras de nuestro himno, la voz augusta de la tierra y los muertos y el mandato sagrado de la Patria y de Dios. Que El ilumine a vuecencia, para bien de España, es el más ferviente de nuestros deseos."

### UN ACTO PUBLICO EN ZARAGOZA

Zaragoza, 21.—En esta capital, reunido en una manifestación pública, el pueblo, mostró su adhesión personal al Generalísimo con un entusiasmo indescriptible.

¡Tinerfeño! Tu mayor timbre de gloria es ser español. Por España dan la vida en las trincheras tus hijos. Los soldados y falangistas canarios han tejido una corona de laurel con el sacrificio de su sangre y el martirio de su cuerpo.

Llevedes vuestro ánimo; llevedes el brioso impulso de estas Islas, y el cálido aliento de nuestros deseos generosos. ¡Tinerfeño! Lévale el eco de tu oración, la armonía de tu risa, el susurro de tu voz y el encanto de tu belleza. Ellos luchan al grito de ¡viva Franco, el caudillo, el invicto, el glorioso! Grita tu también hoy con igual entusiasmo por la independencia y la unidad de la Patria, poniendo todo tu ardor de española y tu corazón de mujer.

¡Pueblo todo de Tenerife! Acudid todos a la manifestación de esta tarde. Representa un homenaje y una defensa. Defensa de la Patria; defensa de presencia contra la que han de venir a mellarse los picos y las uñas de esos pajarracos, que aún cuando fueron bandadas, no conseguirán ya tapar con sus alas negras a los ojos de España, esa corona sublime e ideal que nimbaba la frente del Caudillo, labrada con el oro de vuestras aportaciones y engarzada, como con perlas y rubies, con todas las lágrimas y todas las gotas de sangre, que nos cuesta esta España bendita y generosa, que encontró, al fin, en él, su salvador. ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Viva España!

### SE ORGANIZA LA MANIFESTACION

A las ocho en punto se organizó la manifestación, encabezándola una sección de Caballería del Depósito de Remonta y la Sección montada de Falange y siguiendo a continuación las bandas de cornetas y tambores y de música del Regimiento de Infantería de Tenerife, número 33.

Requetés, Falange y Acción Ciudadana, la Sección Femenina de Falange y las Margaritas, los Pelayos y los Fiechas, todos unidos, mezclados, confundidos en alegre y cordial camaradería, formaban la masa central de la manifestación. Boinas rojas y gorros azules y negros, escudos y emblemas de todas las organizaciones hasta hoy cooperadoras en la gran obra nacional del movimiento salvador, y de hoy en adelante factores de acción única, bajo la

dirección de un Mando único también, se mezclaban y confundían, en una formación entrelazada, ordenada y seria, pero al mismo tiempo plena de efusión y delirante entusiasmo patriótico.

Por la calle del Castillo subió la manifestación hasta la plaza de Weyler, con objeto de desfilar ante el edificio de la Comandancia General.

Las bandas de música del Regimiento de Infantería y de Falange Española ejecutaban pasodobles, marchas e himnos diversos durante todo el recorrido, oyéndose sin cesar vítores coreados unánimemente por los manifestantes y por el público.

En la manifestación figuraban numerosas banderas nacionales y de Falange Española, dándose la nota simpática de que muchas de estas eran llevadas por los Pelayos y Requetés.

Buena parte de la manifestación la formaban grupos en los que marchaban de brazos, en estrecha camaradería, los elementos de Falange, Requetés y Acción Ciudadana, unidos en el calor del entusiasmo común.

También figuraba en la manifestación una nutrida representación de los Sindicatos Obreros de la C. O. N. S., cuyo paso era saludado con grandes aplausos del público.

De Icod llegaron a última hora 3 camiones ocupados por requetés, que igualmente formaron en la manifestación.

### EN LA COMANDANCIA MILITAR.—UN DISCURSO DEL SEÑOR GONZALEZ DE MESA

Al llegar la manifestación a la plaza de Weyler se amosaron al balcón central de la Comandancia, el Comandante General del Archipiélago, general Guerra Zagala, Gobernador Civil de la provincia, señor Fuentes Serrano; delegado de Prensa y Propaganda, señor González de Mesa; general Gobernador Militar, señor Alonso Muñoz, general de brigada, señor Acha, coronel de Estado Mayor, señor González Peral; comandante de Marina, señor Arriaga; Presidente de la Mancomunidad Provincial y del Cabildo Insular, señores Salazar Bethencourt y Maldonado; Jefe Territorial y Provincial de Falange Española, señores Casañas y Cañizares; Comisario de Requetés, señor Gortázar; alcalde de esta capital, señor Va-

negui, se ha dirigido también telegráficamente al Jefe del Estado, en los siguientes términos:

"Interpretados admirablemente por V. E. el anhelo y la aspiración reiterada de esta Agrupación, que aspiró con el malogrado e ilustre mártir, Calvo Sotelo, a la creación del bloque nacional que hoy logra V. E., le felicita y rinde homenaje de respeto y adhesión incondicional, para mejorar el logro de la formación de un Estado donde la pura tradición y sustancia de aquel pasado, se encuadre en las formas nuevas, como elocuentemente ha expresado V. E. Dios guarde a España y a V. E. muchos años."

### LA AGRUPACION NAVARRA

Pamplona, 21.—De la Agrupación de R. E.: "La agrupación navarra de Renovación Española, tiene el honor de reiterar al caudillo los sentimientos de su decidida y fervorosa adhesión con motivo de las certeras manifestaciones contenidas en su admirable discurso, magnífica expresión de los anhelos nacionales y promesa cierta de completa restauración de la Patria.

### DEL SEÑOR GOICOECHEA

El Jefe nacional de Renovación Española, don Antonio Goicoechea, telegrafía al Generalísimo:

"Felicítote cariñosamente, reiterándole nuestra desinteresada y leal adhesión y plena obediencia."

### RENOVACION ESPAÑOLA DE LAS VASCONGADAS

Al conocerse el texto del importante Decreto del Generalísimo, el Delegado Regional de Renovación Española, en las Vascongadas, don Ramón Sierra, ha dirigido a S. E. el telegrama siguiente:

"Con íntima satisfacción patriótica renuevo a V. E., en el momento en que se decreta la unificación de todas las entidades que patrocinaron la revolución nacional, los fervorosos sentimientos de fe en España y en su glorioso caudillo y de lealísima adhesión de todos los vascongados que hasta ahora se han batido por España, bajo la bandera de Renovación Española, en estas tierras que quiso deshonrar la traición separatista. ¡Arriba España! ¡Viva España!."

### DE LA JEFATURA NACIONAL DE RENOVACION

El Delegado de la Jefatura nacional de Renovación Española, señor Zunuz-

# INFORMACION DE ANOCHE

El acto resultó emocionante y brillante, y en él se integraron y unieron jefes y militantes de Requetés, Acción Ciudadana y Falange, atestigüando la fe inquebrantable en el Generalísimo.

### OTROS TELEGRAMAS

Los jefes de Falange de numerosas poblaciones y capitales, dirigen entusiastas telegramas de felicitación e incondicional adhesión al Generalísimo.

La Junta de Mando Territorial se presentó en la Capitanía General de Zaragoza, para rogar se hiciera llegar al Generalísimo su adhesión entusiasta e incondicional a su persona, así como su firme decisión de seguir fielmente las normas señaladas en el último decreto.

La Junta de Guerra Carlista de Aragón, también se presentó en la Capitanía General para hacer presente su ferviente adhesión personal al Generalísimo, así como al espíritu que anuncia el Decreto último, al que darán exacto cumplimiento.

La Junta Nacional Carlista de Guerra ha dirigido al Generalísimo el siguiente telegrama:

"Ante el Decreto de unificación de Requetés y Falange, los elementos de la Junta Nacional envían a vuecencia su cordial, sincera y desinteresada adhesión, ansiosos de contribuir al servicio de Dios y a la salvación de España, y recuperación de sus destinos, con el triunfo de los principios seculares defendidos por el tradicionalismo, en inquebrantable unión espiritual de todos los españoles. ¡Viva España! ¡Arriba España!."

Numerosas Juntas Carlistas de pueblos y ciudades, así como organizaciones de Requetés de todas clases, telegrafían adhiriéndose incondicional y entusiastamente a la obra y persona del caudillo Franco.

Los Sindicatos de obreros y profes-





DE ANOCHE

## Una brillante operación en el frente de Vizcaya

CRONICA DE FERNANDO D'ORS

Vitoria, 21.—Una de la madrugada.—Volvemos otra vez a jornadas de actividad. Nada hacia presumir que hoy se desencadenaría nuestra ofensiva en este sector, porque los cañones que ocultaban al sol trajeron la lluvia precursora del aguacero. El tiempo se resolvió en lluvia y no era el más apropiado para una intervención a fondo. No eran las circunstancias favorables para la empresa que se propone desarrollar el mando.

A las doce de la mañana se aclaró bastante el día, y esta oportunidad, como todo estaba dispuesto y pronto a secundar las órdenes que se dieran, fué aprovechada para continuar las operaciones suspendidas durante varios días, por los motivos que repetidamente dimos a conocer.

El enemigo estuvo hostilizando durante la noche pasada, y a primera hora de la madrugada, con abundante fuego de mortero y cañón, algunas posiciones nuestras. En nuestro poder la cordillera del sector de Ochandiano, disponemos del nudo esencial para que nada ni nadie coarte nuestra libertad de movimientos, pero debemos consolidar todavía más nuestras posiciones dominantes. A este motivo obedecen las operaciones iniciadas esta tarde, que una vez terminadas con el resultado calculado, precipitarán varios e importantes acontecimientos, porque es de esperar que lo que así se obtenga repercutirá en otro sector cuya distancia no es inconveniente para que la palpación funcione al unísono.

Ayer recibieron algunos refuerzos los rojos separatistas. Debían acudir a Elbar, la ciudad silenciosa, para distribuirse, porque los muchachos que se encontraban en las avanzadillas oyeron gritos que sirvieron para hacernos conocer su próximo contacto con nuestras fuerzas. Los contingentes no debían ser muchos ni superiores en cantidad a las bajas que aquel día tuviesen sus efectivos. Por lo tanto, las fuerzas rojas no se han alterado y es inútil, por mucho que suplique Aguirre, que reciba cuanto reclama en primer lugar, por la dificultad de comunicaciones, porque las milicias de Asturias y Santander están muy diezmadas, y además, porque los asturianos están convencidos de la situación en extremo difícil en que se halla Bilbao, y de hecho lo consideran perdido para ellos.

Nuestro avance fué preparado con una completísima demostración de nuestros recursos y elementos. A mediodía empezó a funcionar nuestra artillería en formidable tempestad de metralla, que inundaba en todas direcciones las trincheras, parapetos y campamentos enemigos. Muchas piezas en emplazamientos bien escogidos, batían los puntos estratégicos, arrojando simultáneamente proyectiles de gran calibre, cuya explosión semejaba una traca fantástica que no tenía fin. Las baterías se cargaban y disparaban a una sola vez de mando y el espacio se llenaba de rumores difundidos que producían las granadas al cruzarlo con su velocidad de centella.

Desde mediodía hasta las dos de la tarde, no cesó el fuego de la artillería ni un solo segundo. A esta hora se levantaron nuestras columnas del sector que se les había designado y empezaron su marcha hacia el enemigo, y otra vez empezaron a trabajar los cañones, limpiando de obstáculos los objetivos que tenían marcados nuestras fuerzas. De 4.000 a 5.000 disparos debieron hacer nuestras baterías, como mínimo, en la jornada.

Según todos los incidentes de nuestra operación desde un primer plano, y pude darme cuenta del efecto que cau-

saba el fuego de nuestras baterías en las fortificaciones rojas, que en algunos sitios han debido quedar arrasadas completamente. En las crestas del Udala se veía cómo, de corto en corto espacio, se poblaban de nebulillas que producían las granadas al estallar. Otra loma cercana debió de ser acerbada por las tremendas piedras que recibió. Algunas posiciones enemigas aparecieron volcánicas que lanzaban por la boca de sus entrañas humo, fuego y hierro. Algunas posiciones rojas, aprisionadas por el cerco de nuestros cañones, se veían desaparecer en chorros de tierra y escombros, todo mezclado. Un polvorín que los rojos tenían cerca de este sector fué alcanzado por nuestros disparos. Primero se oyó una tremenda detonación y luego una explosión. Todo el terreno rojo quedó sembrado por las granadas que caían a centenares, sin que las baterías pudiesen replicar.

En esta operación, al mismo tiempo que la artillería, varios aparatos de exploración y bombardeo, protegidos por cazas, repasaban la crestería montañosa que el enemigo quería dominar para entorpecer el descenso a las llanuras vizcaínas y arrojaban bombas de gran potencia. Los aparatos de bombardeo volaban a escasa altura y pudimos observar que desde el momento en que cada uno se desprendía de la carga, que al contacto con tierra levantaban montañas artificiales de humo, de pronto caían desde las alturas los agujuchos que con las ametralladoras cubrían inmediatamente la ausencia de los trimotores para ir a buscar más "mercancía".

Mientras la artillería y la aviación estaban empujando hacia atrás al enemigo pegado al terreno, nuestras fuerzas avanzaban protegidas por la cortina de fuego que las ocultaban. Ya cayendo la tarde fueron rebasadas algunas posiciones rojas en las avanzadas que defienden Udala. Nuestros soldados, en fila india, escalaban aquellas alturas y lograban con su asalto su primer éxito. Allí se detuvieron en espera de que la luz del día favoreciera sus actividades, pues no era prudente continuar de noche.

Los soldados rojos se resistieron con terquedad a abandonar lo que se puede considerar como su Iruin en esta tierra. Tienen fuertes líneas de trincheras y hay que desalojar en dura resistencia cada una de éstas. Se masca el estampido de las bombas de mano cuando las descargas de los fusiles cesan unos instantes; después se puede oír la detonación que indica que la lucha se desarrolla a gran distancia unos de otros.

Cuando la tarde cae envuelta en sombras la pelea continúa y nuestros muchachos disputan a los rojos separadistas sus mejores posiciones en decidido empeño de conquistarlas. Lo consiguen, porque el enemigo se bate en retirada, aunque se defiende, porque sabe lo que para ellos representa los desastres que sufrirían. Han perdido posiciones que pueden significar la ruptura del frente separatista y socialista de este sector.

La acción cogió seguramente de sorpresa al enemigo. No han terminado sino su primera etapa, pero no es aventurado anticipar que se desarrollará si el tiempo lo permite—siempre hay que contar con él; en estos momentos vuelve a llover—conforme a los esplendidos augurios con que se ha iniciado.

En la acción de hoy encontró muerte gloriosa un alférez, cuya madre, una respetable anciana, acudió a ofrecerle esta tarde el último beso. Junto al cadáver de su hijo, la ilustre dama dió ejemplo de lo que es el valor y el corazón de las madres españolas: entera, digna, orgullosa del sacrificio de su hijo, cuando le permitieron hacerlo, no pronunció más palabras que éstas: ¡Viva España!. Así mueren los españoles, los hombres y los valientes!

Han sido o van a ser propuestos para una recompensa el requeté, señor Lapuerta, y el soldado del regimiento de Flandes, señor Palacios, que al servicio de la Radio resistieron la hostilidad enemiga sin abandonar sus puestos. Una granada les destruyó la antena y el mismo aparato que daban servicio aquellos muchachos. (IBL-8AS).

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

## Noticias varias MADRUGADA

### EN ITALIA

Roma.—La fiesta del aniversario de la fundación de Roma y la fiesta nacional del Trabajo ha sido una expresión viva de la solidaridad nacional con el fascismo, creado para favorecer a los trabajadores.

Esta vez la fiesta ha tenido, además, la particularidad de haberse celebrado por primera vez bajo el signo del Imperio.

Un gentío inmenso se aglomeraba en la Plaza Venecia, donde el Duce iba a proceder a la entrega a 1.200 obreros ancianos e inválidos de condecoraciones y libretas de pensión. Al acto, han asistido los ministros de Prensa y Propaganda y Corporaciones, así como otras autoridades y Jerarquías del Partido.

A las 10 entró el Duce en la inmensa Sala donde se encontraban, cuadradas, los futuros pensionistas. A su entrada fué saludado por todos los presentes, contestando con el grito "A noi".

Al hacerse el silencio dirigió las siguientes palabras a los obreros: "Celebramos la fundación en unión de la Fiesta del Trabajo porque el régimen fascista es esencialmente un régimen para el pueblo trabajador".

Todos los presentes prorrumpieron en aclamaciones, que se oían en la Plaza, donde la multitud también se desbordaba de entusiasmo. En esta atmósfera, el Duce, personalmente, entregó las libretas de pensión y condecoraciones a los obreros allí reunidos dando esto lugar a múltiples expresiones y episodios que demostraban la gratitud y el afecto del pueblo por el Duce. Un obrero, típicamente romano, con su acento dialectal, se cuadró, levantó el brazo y gritó: Viva el Duce defensor de los obreros. Una obrera se presentó, acompañada de su hijo, que vestía el uniforme de balilla, a quien

el Duce acarició cambiando palabras de afecto con la madre.

Al terminar esta ceremonia, abandonó el Duce la Sala entre fervidos y apasionados gritos de afecto y entusiasmo.

La multitud que llenaba la plaza solicitaba la presencia de Mussolini al grito de Duce, Duce. Entre esta inmensa multitud que semajaba enorme marea, se encontraban innumerables turistas extranjeros que admiraban esta manifestación de un pueblo por su Caudillo, uniéndose a su entusiasmo. El espectáculo resultaba verdaderamente imponente. Las demostraciones de entusiasmo continuaban sin cesar un momento.

Por fin, el Duce, asomado al balcón, se dirigió a la multitud, diciendo: "Camaradas: Hoy día de la Fundación de Roma y de la Fiesta del Trabajo, trabajamos en la paz para dar el bienestar y potencia al pueblo italiano. Estamos seguros y es nuestra voluntad que así sea". Al retirarse del balcón continuaron las aclamaciones, teniendo que salir nuevamente, permaneciendo buen espacio de tiempo ante la multitud delirante. Al retirarse por última vez, la muchedumbre comenzó a desfilir lentamente.

En todas las ciudades de Italia y del Imperio, se celebraron igualmente ceremonias conmemorativas, inaugurándose múltiples obras públicas. (ZEO-FE7).

### JEFE DE FALANGE

Salamanca, El jefe nacional de Falange Española, Manuel Hedilla, ha visitado al generalísimo Franco al que ha reconocido como único jefe supremo del Partido.

El general Franco expresó su seguridad en la colaboración de todos para un brillante porvenir de España. (RO-FE. 7).

## Noticias de anoche

### MADRID, BAJO EL FUEGO DE LA ARTILLERIA NACIONALISTA

Madrid, 21.—(Del enviado de Havas).—La artillería nacionalista bombardea incesantemente la población.

A las seis de mañana sonó el primer cañonazo, continuando el bombardeo sin interrupción, hasta la hora de telegrafar.

A las once hubo una pausa, que duró una hora, reanudándose al mediodía el ataque artillero, en distintas direcciones.

Todos los barrios extremos han quedado totalmente evacuados, así como el centro de Madrid, principalmente la Puerta del Sol, Alcalá, Gran Vía, calles adyacentes y Plaza de España.

El servicio de bomberos trabaja dificultosamente, pues las granadas reventan con escaso intervalo, constituyendo un verdadero peligro el transitar por las calles.

La vida de Madrid puede decirse que está paralizada, no abriendo ningún comercio céntrico.

Han quedado cerrados todos los cines. El edificio de la Telefónica ha quedado cerrado al público, pues caen en él muchos obuses.

La Junta de Defensa ha dictado normas para el aprovisionamiento del vecindario, por haber quedado cerrados los Mercados.

### LOS AVIONES NACIONALISTAS BOMBARDEAN BARCELONA

Barcelona, 21.—(Del correspondal de Havas).—Una escuadrilla de aviones nacionalistas voló ayer sobre esta ciudad, arrojando bombas sobre los cuarteles y diversos puntos de la población.

También bombardearon intensamente el puerto y sus alrededores.

Los daños son muy importantes.

### EL JEFE DE FALANGE DE GUIPUZCOA

San Sebastián, 21.—El jefe de Falange Española de Guipúzcoa, señor Ruiz Castillejos, visitó ayer a las Juntas de Guerra Carlistas de las Vascongadas, para expresarle su satisfacción por el decreto del Generalísimo, fusionando ambas fuerzas.

La entrevista se desarrolló en términos de gran cordialidad.

Hoy le será devuelta la visita.

### UNA PREGUNTA EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 21.—En la sesión que hoy celebró la Cámara de los Comunes, el diputado laborista Alexander, preguntó al Gobierno si tenía alguna noticia de que oficiales alemanes habían fortificado las costas del Marruecos español.

El lord del Almirantazgo Sir Samuel Hoare, le contestó que el Ministerio de Negocios Extranjeros había ordenado abrir una encuesta sobre dicho particular, sin que tuviera confirmación tal noticia.

### EL CONTROL

Caracas, 21.—Las veintinueve potencias firmantes de la Convención de Londres para aislar la guerra de España, han conseguido por fin poner en práctica el control de las costas y fronteras españolas, empezando la vigilancia y fiscalización por barcos de guerra y observadores, desde las doce de la noche del lunes.

Se asegura que la práctica del control costará alrededor de cuatro millones de dólares, a pagar entre las naciones que figuran en el Comité de no intervención.

### EL BLOQUEO DE BILBAO

Caracas, 21.—Las noticias que se reciben del Norte de España dan cuenta de que el sábado, domingo y lunes ningún buque logró burlar el bloqueo establecido por la escuadra nacionalista al puerto vasco de Bilbao.

### UNA DENUNCIA DE CONTRABANDO DE ARMAS

Caracas, 21.—El Gobierno finlandés ha empezado a hacer una investigación para comprobar la certeza de la denuncia hecha por periódicos ingleses, que aseguran que Finlandia es el centro de una organización de contrabandistas de municiones destinadas a España.

## Madrid, bajo los cañones nacionalistas. Una manifestación en Valencia

### NUEVOS DETALLES DEL BOMBARDEO DE MADRID

Madrid, 21.—(Del enviado de Havas).—El bombardeo de Madrid por la artillería nacionalista continuaba esta noche, en forma intermitente.

Numerosas granadas cayeron en las calles de Alcalá, San Marcos, Peligros y Avenida del Conde de Peñalver, que hoy se llama Avenida de Rusia.

Otras granadas hicieron explosión en las proximidades de la Cibeles.

La mayoría de los muertos y heridos, que hacen un total de 150, son milicianos que se hallaban de vigilancia y recorrido en las calles.

A las 8 y 45 de la noche, la Junta de Defensa leyó una nota por la Radio, en la que se decía:

"La artillería enemiga no cesa en su empeño de bombardear Madrid. Recomendamos sangre fría y serenidad, que el peligro puede pasar pronto. Los servicios del Metro y tranvías quedan suspendidos hasta nueva orden, para evitar posibles desgracias. Mañana se darán instrucciones respecto a los lugares en que podrá abastecerse al vecindario. Durante la noche queda prohibido todo tránsito por las calles, así como el tener las ventanas abiertas. Toda infracción se castigará con severas penas."

### INFORMES DE LONDRES

Londres, 21.—(United Press).—La nota saliente de la guerra civil de España la constituye el bombardeo intermitente de Madrid por la artillería del general Franco.

Durante la mañana cayeron más de 50 granadas en los alrededores de la Plaza de España, lugar de concentración de las milicias rojas.

El bombardeo se generalizó al mediodía, quedando desiertas las calles de la ciudad.

### LOS REFUGIADOS QUE AUN QUEDAN EN LAS EMBAJADAS DE MADRID

Madrid, 20.—(Del enviado de Havas).—El embajador del Brasil se ocupa de la evacuación de los refugiados que aún quedan en las Embajadas y Legaciones de Madrid.

Dicho embajador, que es actualmente el decano del Cuerpo diplomático, ha manifestado a los periodistas que a los refugiados se les crea una situación muy grave, pues apenas si disponen de víveres, lo que se acentuará al comenzar el verano.

### UNA MANIFESTACION EN VALENCIA

Valencia, 21.—Hoy se celebró una manifestación de las entidades proletarias y políticas, para protestar de la implantación del control en España.

Los manifestantes llevaban grandes carteles en los que se leía: ¡Abajo el control! ¡Mueran Italia y Alemania!

Frente al Ministerio de Marina y Aire, los manifestantes aplaudieron a Indalecio Prieto, por la nota publicada en la que daba cuenta de la orden dada a los buques rojos de no acatar el control.

Prieto dijo a los manifestantes: "Las naciones quieren acabar con la España republicana, y nosotros estamos dispuestos a no dejarnos hundir."

### EL BLOQUEO DE LOS PUERTOS ROJOS DEL NORTE

Bayona, 21.—En el día de hoy fueron vistos cerca del puerto de Bilbao dos cruceros nacionalistas y cinco "bous". Desde el lunes último, las fuerzas navales han reforzado la vigilancia de toda la zona del Cantábrico.

### LOS OBREROS DEL PUERTO DE BURDEOS Y EL BLOQUEO DE BILBAO

Burdeos, 21.—Los obreros del muelle se han negado a descargar dos buques ingleses que recibieron orden de sus armadores de dejar en Burdeos las mercancías que llevaban para Bilbao.

El Sindicato de obreros del puerto ha acordado no trabajar en los buques

que tengan a bordo carga para Bilbao y que se nieguen a salir para este puerto. Uno de dichos barcos está cargado de patatas.

### OTRO BUQUE QUE NO HA PODIDO ENTRAR EN BILBAO

La Rochelle, 21.—Procedente de Gijón llegó a este puerto el vapor inglés "Torpeal", que tiene a bordo un cargamento de carbón para Bilbao.

Dicho buque lleva a bordo a un delegado del Gobierno Vasco.

No ha podido entrar en el puerto de Bilbao.

### EMBARCACIONES PESQUERAS APRESADAS

Bayona, 21.—Los buques de guerra nacionalistas estacionados en el Golfo de Vizcaya apresaron esta mañana a cuatro embarcaciones rojas que se dedicaban a la pesca en aquellas costas. Fueron conducidas a Pasajes.

### LA FISCALIZACION EN LOS BARCOS QUE VIENEN DE LOS ESTADOS UNIDOS

Cherburgo, 21.—El almirante de la escuadra francesa encargada del control en España, ha dado órdenes para que se ejerza severa fiscalización en los barcos que vengan de los Estados Unidos.

Hoy fueron detenidos a bordo del "Berengaria" 2 súbditos finlandeses que venían a alistarse en las filas rojas españolas y que estaban reclamados por sus familias.

## Comandancia Militar

### UN TELEGRAMA AL GENERALISIMO

El Excmo. Señor Comandante General de este Archipiélago ha dirigido con motivo de la grandiosa manifestación celebrada en el día de ayer, el siguiente telegrama:

"En la noche de hoy se ha celebrado en esta capital imponente manifestación con más de veinte mil personas, como sentido tributo de admiración, acatamiento y respeto a la persona que por designio providencial rige con tanto acierto destinos de España, conduciendo a la victoria nuestro glorioso Ejército con sus milicias auxiliares y heroicas. A la manifestación concurren entremezclados fraternalmente unidos y llevando cambiadas sus banderas y distintivos, representaciones del Ejército, milicias de Requetés, Falange y Acción Ciudadana, en sus distintas agrupaciones de combatientes, Flechas Pelayos y Secciones Femeninas y Taller Patriótico, todas ellas acompañadas por primera vez de enorme gentío, pueblo llano, obreros de la C. O. N. S. portando banderas, antorchas, retratos, carteles con máximas y frases del Generalísimo, vitoreándole, desfilando ante esta Comandancia General.

Desde el balcón de la misma pronunció el Delegado Prensa González Mesa Patriótica alocución que arrancó entusiastas ovaciones de muchedumbre la que materialmente desbordaba la Plaza de Weyler. Terminó el acto entonándose los himnos de Requeté, Falange que fué cantado por el público así como Himno Nacional elevando todos sus brazos y corazones en alto como homenaje a nuestra amada Patria y su caudillo. Al comunicar a V. E. acto tan emocionante le hago presente acatamiento adhesión inquebrantable de estas guarniciones milicias y pueblo canario que hoy más que nunca se halla identificado con su glorioso caudillo, pues esta tierra se siente orgullosa de haberlo acogido en los momentos de su destierro dorado donde acentó la gigantesca e inmortal empresa de salvar nuestra querida patria. ¡Viva y Arriba España!"

**UNION-CASTLE LINE**

El magnífico vapor-correo inglés, **GLOUCESTER CASTLE** de 8.000 toneladas, es esperado en este puerto el próximo domingo, día 25 de abril, admitiendo pasajeros de primera clase para **SOUTHAMPTON**

Para informes: **HAMILTON Y CIA., SANTAN CRUZ DE TENERIFE.**

## Yeoward Line

### AVISO A LOS EXPORTADORES DE FRUTOS

El vapor "ALONDRA" cargará en este puerto el próximo viernes, 23 de abril, con destino a Liverpool, vía Las Palmas, admitiendo fruta hasta las siete de la tarde de dicho día.

El vapor "ARDEOLA" cargará en este puerto el próximo martes, 27 de abril, con destino a Liverpool, DIRECTO, admitiendo fruta durante todo el día.

RICHARD J. YEOWARD, MARINA, 43.

## Norddeutscher Lloyd de Bremen

Para VIGO, AMBERES y BREMEN, y ROTTERDAM con trasbordo en Amberes Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo jueves, día 22 de abril de 1937, el vapor frutero alemán,

### "OROTAVA"

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta hasta las siete de la tarde del día de la salida.

Para más informes, El Agente, MANUEL CRUZ.

## Norddeutscher Lloyd

El magnífico vapor turista alemán de 14.000 toneladas, "STUTTIGART"

saldrá de Santa Cruz de Tenerife el día 22 de abril de 1937 con destino a los puertos de

### FUNCHAL, COWES (Inglaterra) y BREMEN

admitiendo pasajeros de primera clase, hasta las 4 de la tarde del día 21. Para más informes: su agente JACOB AELERS, teléfono 1140.

**¿Padece usted de estreñimiento?**

**Tome NORMACOL**

Los pueblos antiguos descubrieron múltiples plantas medicinales que la investigación científica moderna ha aprovechado para la elaboración de medicamentos utilísimos. Así de un extracto vegetal de la India ha sido posible elaborar modernamente el verdadero regulador de la función intestinal que faltaba en el tratamiento del estreñimiento. Este producto vegetal, el NORMACOL, consiste en unos pequeños gránulos que se toman con un sorbo de agua. Al mezclarse con el contenido intestinal forman una masa blanda, gelatinosa, que suaviza el contenido intestinal y provoca su expulsión. La evacuación así provocada es natural, nunca diarrea, y no va seguida de irritación ni dolores. Si padece usted de estreñimiento no se purgue; acostumbre a su intestino a funcionar normalmente mediante el

**NORMACOL**

D. MANUEL DORESTE MORALES, Apartado 61, Las Palmas.

Remítame gratis el libro "El estreñimiento y su remedio"

Nombre  Pren.

Calle  Núm.

Población  Prov.

Recorte este cupón y envíelo en un sobre abierto franqueado como impreso.

ES UN PRODUCTO Siring LATAS DE 150 GR.

